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Апош нім ча сам на наф та вым рын ку і 
ва кол яго ад бы ва юц ца знач ныя зме ны. 
Асаб лі ва ад мет ным у гэ тым пла не ака-
заў ся мі ну лы кра са вік. Так, кошт наф ты 
мар кі Brent пе ра вы сіў 48 до ла раў за ба-
раль. Та ко га не бы ло з ліс та па да мі ну ла-
га го да. І асоб ныя ана лі ты кі зноў па ча лі 
праг на за ваць, што ўжо лі та раль на дня мі 
кошт «чор на га зо ла та» пе ра сяг не зна-
ка вую мя жу ў паў сот ні «зя лё ных». Ад-
нак гэ тым спа дзя ван ням спраў дзіц ца не 
ўда ло ся. Больш за тое, па вод ле асоб ных 
ацэ нак, ба раль зноў знач на «схуд нее». 
А зна чыць, вар та ча каць пэў ных змен 
у роз ных сфе рах. Не здар ма асоб ныя 
буй ныя гуль цы імк нуц ца кар ды наль на 
змен шыць за леж насць сва ёй эка но мі кі 
ад наф та вай «ігол кі». Па коль кі ад ва ган-
ня кош ту ба ра ля ні хто не за стра ха ва ны, а 
ў да лей шай перс пек ты ве цэн нік на «чор-
нае зо ла та» бу дзе ня ўхіль на змян шац ца. 
На коль кі рэ аль ны та кі сцэ на рый раз віц-
ця па дзей?

НЯ ЎПЭЎ НЕ НЫ «ПЛЮС»
Спа чат ку пра тое, што да ты чыц ца «гуль ні 

на па вы шэн не». Сё ле та наф та па да ра жэ ла 
больш як у паў та ра ра за — са сту дзень ска га 
мі ні му му ў ра ё не $28 за ба раль да ця пе раш-
ніх $48. Гэ та яшчэ не мя жа, лі чаць асоб ныя 
экс пер ты, бо фун да мен таль ныя фак та ры 
спры я юць да лей ша му рос ту кош ту «чор на га 
зо ла та». Тут не каль кі пры чын. Пер шая, по пыт 
бу дзе рас ці — не столь кі за кошт раз ві тых, 
коль кі кра ін у ста дыі раз віц ця, дзе эка но мі кі 
спа жы ва юць усё больш наф ты.

У пе ры яд да 2030-га та кое па ве лі чэн не, як 
мяр ку ец ца, скла дзе ў ся рэд нім на 1% у год — і 
гэ та з улі кам пра грэ су ў воб лас ці ўзнаў ляль ных 
кры ніц энер гіі, энер га эфек тыў нас ці і эка ла-
гіч на га транс пар ту, якія, па пра гно зах, «за-
б'юць» наф та вую га лі ну. Без раз віц ця гэ тых 
тэх на ло гій по пыт пры баў ляў бы па 3—4 % што-
год, ад зна чыў вя ду чы ме не джар па кі ра ван ні 
ак ты ва мі швей цар ска га бан ка Lombard Odіer 
Па скаль Ман жэ. У све це шмат транс пар ту, 
які пра цуе на наф та пра дук тах (ён рас хо дуе 
дзве тра ці ны ад су свет на га аб' ёму спа жы ван ня 
стра тэ гіч на га энер га рэ сур су), яго за ме на бу-
дзе ад бы вац ца доў га і каш та ваць до ра га. Не 
вар та за бы ваць і пра наф та хі міч ную га лі ну, дзе 
паў на вар тас най за ме ны «чор на га зо ла та» па-
куль не пры ду ма лі, ар гу мен туе сваю па зі цыю 
ра бот нік швей цар ска га бан ка.

Праў да, адзін з най буй ней шых су свет ных 
вы твор цаў — Ра сія — рых ту ец ца за пус ціць 
улас ны ф'ю чарс ны кант ракт на асноў ны экс-
парт ны пра дукт — наф ту Urals — для па вы шэн-
ня пры быт каў і ад мо вы ад раз лі ку наф та вых 
цэн у до ла рах, па ве да мі лі ін фар ма генц твы. 
Ф'ю чарс ная пля цоў ка ства ра ец ца на Санкт-Пе-
цяр бург скай між на род най та вар на-сы ра він най 
бір жы, якая ця пер вя дзе пе ра мо вы з за меж ны-
мі трэй дын га вы мі кам па ні я мі. «Мэ та — ства-
рэн не сіс тэ мы, у якой наф та ацэнь ва ец ца і 
пра да ец ца спра вяд лі ва і ад кры та», — за ўва-
жыў прэ зі дэнт бір жы Аляк сей Рыб ні каў. Та кім 
чы нам урад мае на мер утры маць эка но мі ку 
на пла ву. За пуск улас на га рын ку ф'ю чар саў 
да зво ліць Ра сіі па леп шыць ме ха нізм цэ на ўтва-
рэн ня Urals, а ай чын ным кам па ні ям — атрым-
лі ваць да дат ко вую вы руч ку, ад зна чыў Аляк сей 
Рыб ні каў.

За раз Urals больш ніз ка га га тун ку пра да-
ец ца з дыс кон там да між на род на га эта ло на — 
паў ноч на мор скай су ме сі Brent. У пер шыя два 
ме ся цы 2016 го да ся рэд ні кошт ра сій скай наф-
ты мар кі Urals склаў 29,69 до ла ра за ба раль. 
Гэ та ў 1,7 ра за менш, чым за ана ла гіч ны пе-
ры яд ле тась. Та ды Urals каш та ва ла $51,81. Як 
вя до ма, Urals — экс парт ны га ту нак наф ты, што 
зда бы ва ец ца ў Ра сіі. Па лі ва атрым лі ва ец ца з 
су ме сі вуг ле ва да ро даў з ра до ві шчаў Па вол жа, 
Ура ла, Хан ты-Ман сій скай і Яма ла-Ня не цкай 
аў та ном ных акруг. Пры быт кі ад экс парт на га 
про да жу наф ты зай ма юць у бюд жэ це Ра сіі 
ка ля 40 пра цэн таў. Сё ле та ў ім за кла дзе ны 
ся рэд не га да вы кошт наф ты мар кі Urals у 50 до-
ла раў за ба раль.

Ад нак пры кан сер ва тыў ным ва ры ян це раз-
віц ця ра сій скай эка но мі кі га вор ка вя дзец ца 
пра знач на мен шы па каз чык — да $25. Пра 
гэ та за явіў прэм' ер-мі ністр РФ Дзміт рый Мядз-
ве дзеў. «За раз, у ад па вед нас ці з пра гно зам, 
ца на бу дзе ў ба за вым ва ры ян це на ўзроў ні 
40 до ла раў за ба раль наф ты мар кі Urals. Ра-

зам з тым умо вы для ра сій скай эка но мі кі за-
ста юц ца вель мі скла да ны мі». Прэм' ер-мі ністр 
пад крэс ліў, што ця пер лепш па ні зіць пра гноз, 
чым по тым шу каць рэ сур сы для па крыц ця дэ-
фі цы ту бюд жэ ту.

МА ГІЧ НЫ КОШТ
Ле тась су свет ная наф та вая пра мыс ло васць 

ска ра ці ла вы дат кі больш як на $100 млрд і, 
каб вы жыць, пра цяг вае ска ра чэн не сё ле та. 
Schlumberger Ltd. на зва лі гэ та най гор шым фі-
нан са вым кры зі сам у гіс то рыі га лі ны. Толь кі 
ў Паў ноч най Аме ры цы вы дат кі, як ча ка ец ца, 
ска ро цяц ца напа ло ву ў па раў на нні з мі ну лым 
го дам. Рэ аль ная за ма роз ка, мяр куе ана лі тык 
Alіx Partner Джон Кас тэ ла, ужо на сту пі ла ў 
Аме ры цы. Сё ле та, як ві даць, у су ды па спра-
вах аб банк руц тве звер нец ца на шмат больш 
вы твор цаў слан ца вай наф ты (якія на бра лі ве-
лі зар ную коль касць аба вя за цель стваў пад час 
бу му), чым ле тась. Так, на прык лад, у кра са ві ку 
пра сваё банк руц тва аб вяс ці лі та кія буй ныя 
гуль цы, як Energy XXІ і Goodrіch Petroleum.

На ват тыя кам па ніі, якія яшчэ пра цяг ва юць 
зда бы чу, га во раць пра ад сут насць срод каў для 
ін вес ты цый у за ха ван не вы твор час ці. Вы ні-
кам уся го гэ та га ста ла па дзен не вы твор час ці 
слан ца вай наф ты ў ЗША на 600 тыс. ба ра ляў 
у дзень у па раў на нні з пі ка вым па каз чы кам 
мі ну ла га го да. Та кім чы нам, па дзеі ў Аме ры цы, 
а не ма неў ра ван не АПЕК, аказ ва юць боль шы 
ўплыў на рух наф та вых ка ці ро вак.

З ін ша га бо ку, рост су свет ных цэн на «чор-
нае зо ла та» мо жа пры вес ці да та го, што слан ца-
выя наф та зда быт чы кі ў ЗША ўсё ж вер нуц ца на 
ры нак. Па куль пра цяг ва ец ца змян шэн не — па 
вы ні ках мі ну ла га тыд ня агуль ная коль касць бу-
ра вых уста но вак у ЗША ска ра ці ла ся на 11 адзі-
нак (на 2,55 пра цэн та) і скла ла 420 адзі нак. У 
га да вым вы ра жэн ні па каз чык змен шыў ся на 
485 адзі нак — на 53,5%. Між тым кан' юнк ту ра 
па ляп ша ец ца: су свет ныя цэ ны ўшчыль ную на-
блі зі лі ся да ўзроў ню рэн та бель нас ці зда бы чы 
слан ца вай наф ты. Ды рэк тар бю ро энер ге тыч-
ных рэ сур саў Дзярж дэ парт амен та ЗША Ры чард 
Уэс тер дэйл мяр куе, што ўвя дзен не ў экс плу а-
та цыю слан ца вых свід ра він да ба віць на ры нак 
да 500 ты сяч ба ра ляў у су ткі.

«Як толь кі су свет ныя цэ ны на наф ту на блі-
жа юц ца да ад зна кі $45 і вы шэй шай, па гро за 
но ва га рэз ка га аб ва лу ўзмац ня ец ца, бо слан-
ца вая зда бы ча зноў ро біц ца пры быт ко вай. 
Гэ та пры вя дзе да рос ту наф та зда бы чы, што 
рэз ка ўзмоц ніць ры зы кі но ва га аб ва лу цэн на 
наф ту — на ват да но вых ан ты рэ кор даў», — ад-
зна чае ана лі тык ІG Ан гус Ні кал сан.

Ад нак рэ ак цыя ўдзель ні каў рын ку па куль не-
ад на знач ная. Най буй ней шы слан ца вы наф та-
зда быт чык Тэх аса, кам па нія EOG Resources Іnc., 
за пэў ні ла, што на рошч ваць зда бы чу па куль не 
мае на ме ру, ад нак Pіoneer Natural Resources Co. 
па вя лі чыў улас ны сё лет ні пра гноз па зда бы чы 
наф ты. На дум ку ана лі ты каў, коль касць бу ра-
вых уста но вак мо жа па чаць рас ці. Па звест ках 
га зе ты The Wall Street Journal, та кі вы нік, у пры-
ват нас ці, праг на зу ец ца пры цэ нах на наф ту, вы-
шэй шых за ад зна ку ў 50 до ла раў за ба раль.

Гэ ты па жа да ны ўзро вень — на са мрэч «ма-
гіч ная ца на на наф ту». Пра гэ та па ве дам ляе 
агенц тва Bloomberg са спа сыл кай на ўдзель-
ні каў рын ку, якія ад зна ча юць, што да сяг нен-
не ад зна кі ў $50 за ба раль да зво ліць зба лан-
са ваць фі нан са выя па каз чы кі. Так, Nabors 
Іndustrіes, якая з'яў ля ец ца су свет ным лі да рам 
па коль кас ці бу ра вых уста но вак, ад зна чае, што 
кам па нія ўжо вя дзе пе ра мо вы з клі ен та мі пра 
пла ны па па шы рэн ні су пра цоў ніц тва ў вы пад ку 
ад ско ку наф та вых цэн да «кам форт ных $50 за 
ба раль і вы шэй». Кан са лтын га вая кам па нія 
Wood Mackenzіe ад зна чае, што топ-50 наф та-
вых гуль цоў пе ра ста не «сы хо дзіць кры вёю» 
з-за па дзен ня цэн на наф ту пры ся рэд няй 
ца не за ба раль на ўзроў ні $53. Адзін з най-
буй ней шых наф та вых гуль цоў — бры тан ская 
BP — ужо за яві ла, што змо жа ста бі лі за ваць 
свае фі нан са выя па каз чы кі, уклю ча ю чы ды-
ві дэн ды і ін вес ты цый ную па лі ты ку, у вы пад ку 
вяр тан ня наф та вых цэн да ўзроў ню $50–55 
за ба раль. Па доб ныя ча кан ні і ў ка над скай 
Pіoneer, якая раз ліч вае зноў увес ці ў дзе ян не 
10 слан ца вых ра до ві шчаў, ка лі наф та да сяг не 
$50 за ба раль.

ПАР ТЫ ЗА НЫ, 
БА Е ВІ КІ, ПАЎ СТАН ЦЫ

Аб' ём пра па но вы на рын ку наф ты ска ра-
ча ец ца з-за пад ры ваў наф та во даў, за крыц ця 
ра до ві шчаў і ін шых праб лем у Ка лум біі, Ні-
ге рыі і Лі віі, што сты му люе рост цэн на сы-
ра ві ну, сцвяр джае Bloomberg. Вы твор часць 
наф ты ў Ка лум біі ў са ка ві ку зва лі ла ся на 8% 
у па раў на нні са снеж нем і скла ла 916 ты сяч 
ба ра ляў што дня. Ана ла гіч ная сі ту а цыя скла-
ла ся і ў Ні ге рыі, дзе вы твор часць «чор на га 
зо ла та» ска ра ці ла ся да 1,7 міль ё на ба ра ляў 
на дзень — са мы ніз кі ўзро вень з 2009 го да. 
Лі вія зда бы вае 330 ты сяч ба ра ляў у дзень, тым 
ча сам як у 2011-м, да па чат ку хва ля ван няў, 
гэ ты па каз чык скла даў 1,6 млн.

Ка лі б не гэ тыя фак та ры, ад зна чае вы дан-
не, то лі шак наф ты на рын ку па вя лі чыў ся б 

на 800 ты сяч ба ра ляў. Ця пер ён скла дае ка ля 
1,5 міль ё на ба ра ляў.

«Ле вым пар ты за нам у Ка лум біі, ба е ві кам у 
Ні ге рыі і паў стан цам у Лі віі ўда ло ся тое, ча го 
не змаг лі да біц ца най буй ней шыя су свет ныя 
вы твор цы наф ты», — пі ша Bloomberg, на мя ка-
ю чы на пра вал пе ра моў пра за ма роз ку ўзроў-
ню зда бы чы наф ты, якія прай шлі ў Ка та ры 
17 кра са ві ка. «Па коль кі ўся ўва га бы ла пры-
ка ва на да са мі ту ў До се, «сла на не за ўва жы-
лі», — лі чыць ана лі тык Cіtіgroup Эд Морс. Па 
яго ацэн цы, ця пер лі шак пра па но вы на рын ку 
не вя лі кі, і свет стаў вель мі ад чу валь на рэ ага-
ваць на ад сут насць па ста вак з не ста біль ных 
кра ін-экс пар цё раў.

Да шчас ця для наф та вых цэн, пра вал у 
До се су паў з трох дзён ным страй кам у Ку-
вей це, што пры вя ло да зні жэн ня зда бы чы 
наф ты эмі ра та. Але гэ та так са ма пра дэ ман-

стра ва ла бес сэн соў насць на ма ган няў па за-
ма роз цы: ніз кія цэ ны ўжо пры вя лі да зні жэн ня 
па ста вак наф ты на су свет ны ры нак. Страйк 
у Ку вей це ад быў ся з-за ска ра чэн ня зар плат 
у дзяр жаў ным сек та ры — прос та га вы ні ку 
рэз ка га па дзен ня наф та вых пры быт каў ура-
да. Schlumberger, ад на з най буй ней шых у 
све це наф та сэр віс ных кам па ній, за яві ла пра 
ска ра чэн не дзей нас ці ў Ве не су э ле, мяс цо вая 
дзяр жаў ная кам па нія, якая ад чу вае вост ры 
не да хоп га тоў кі, больш не ў сі лах пла ціць па 
ра хун ках.

У кра са ві ку кра і ны АПЕК да вя лі ўзро вень 
аб' ёмаў зда бы чы наф ты да 33,2 міль ё на ба-
ра ляў за су ткі, што на 484 тыс. пе ра вы шае 
рэ корд, уста ля ва ны ў 1989 го дзе. Па ве лі чэн не 
аб' ёмаў зда бы чы экс пер ты звяз ва юць з дзей-
нас цю Іра на, які спра буе ўма ца ваць свае па зі-
цыі на рын ку вуг ле ва да ро даў пас ля зды ман ня 
санк цый. Су свет ны банк праг на зуе па ве лі чэн-
не ся рэд не га до вай ца ны на наф ту ў 2016 го дзе 
да 41 до ла ра за ба раль на фо не па слаб лен ня 
до ла ра і па ляп шэн ня на стро яў на рын ках. Ад-
нак кошт мо жа змен шыц ца, ка лі чле ны АПЕК 
іс тот на па вя лі чаць наф та зда бы чу.

«БА ЧАН НЕ» ЭР-РЫ Я ДА
Аcобныя ана лі ты кі ўпэў не на сцвяр джа юць, 

што цэ ны на наф ту апус цяц ца да $30 за ба-
раль ця гам най блі жэй шых тыд няў. «Ёсць не-
бяс печ ныя па ра ле лі з 2015 го дам. Ры нак ужо 
на гра ва ец ца, і та му на спе ла па трэ ба ка рэк-
цыі», — пе ра ка на ны кі раў нік ад дзе ла да сле-
да ван няў сы ра він ных та ва раў у Commerzbank 
у Франк фур це Юджын Вай нберг.

У та кіх аб ста ві нах Са ўдаў ская Ара вія — 
на са мрэч адзін з клю ча вых гуль цоў на рын ку 
«чор на га зо ла та» — аб на ро да ва ла маш таб ны 
план па зба вен ні кра і ны ад наф та вай за леж-
нас ці. Па ацэн ках МВФ, у 2015 го дзе дэ фі-
цыт пла цеж на га ба лан су кра і ны склаў 6,3% 
ВУП, а сё ле та ўзрос да 10,2%. У бу ду чы ні 
ча ка ец ца, што ён па ні зіц ца зноў пры клад на 
да 6%. Доў гі час па да ткі на экс парт наф ты 
скла да лі 90% дзяр жаў ных пры быт каў; пас-
ля зні жэн ня цэн на наф ту з больш як $ 110 
за ба раль да менш як $30 пры быт кі яшчэ ў 
2015 го дзе зва лі лі ся да ўзроў ню ні жэй ша га за 
70%. Са удаў ская Ара вія за фік са ва ла дэ фі цыт 
бюд жэ ту ў па ме ры $98 млрд — пры бюд жэ це 
ў 300 міль яр даў і пра дук цый нас ці эка но мі кі 
ка ля 660 млрд. Між на род ны ва лют ны фонд 
ча кае сё ле та за па во лен ня рос ту эка но мі кі 
Са удаў скай Ара віі на 1,2%. Ана лі ты кі фон ду 
лі чаць, што без пра вя дзен ня ра шу чых дзе ян-
няў каз на ка ра леў ства мо жа вы тры маць не 
больш за пяць га доў.

Ла гіч на, што Са вет мі ніст раў Са удаў скай 
Ара віі ўхва ліў пра ект эка на міч ных рэ фор маў 
«Ба чан не-2030», і да ку мент быў пад пі са ны ка-
ра лём. «Га вор ка ідзе пра тое, каб па вя лі чыць 
пры быт кі ад га лін, не звя за ных з вы твор час-
цю наф ты, да 267 міль яр даў до ла раў да 2030 
го да. Ад на част ка гэ тых срод каў па сту піць 
шля хам ін вес ты цый, дру гая дзя ку ю чы ды вер-
сі фі ка цыі эка но мі кі. Гэ та ад крые пе рад на мі 
маг чы мас ці для вы ка ры стан ня не за дзей ні ча-
ных ця пер ак ты ваў. Мы спа дзя ём ся да сяг нуць 
вы со кіх вы ні каў ужо ў пер шыя 5 га доў», — 
ска заў дру гі спад чын ны прынц Му ха мед бэн 
Саль ман.

Праў да, ёсць і ін шыя по гля ды. Так, ус хо да-
зна вец, член экс перт на га са ве та Са ю за наф та-
га за пра мыс лоў цаў Ра сіі Эль дар Ка са еў лі чыць, 
што па доб ны мі за ява мі ка ра леў ства чар го вы 
раз спра буе рас хіс таць наф та вы ры нак: «З 
гэ тай жа мэ тай двой чы (у лю тым і кра са ві ку) 
пра во дзі лі ся пе ра мо вы ў До се. Ры нак чап ля-
ец ца за кож ную на ві ну. Ка лі са ўды ты прос та 
ска жуць, што да маў ляц ца ні пра што не бу дуць 
і не пла ну юць зла зіць з наф та вай ігол кі, то ў 
мо мант аб ва ляц ца ка ці роў кі. Гэ та зу сім не вы-
гад на Эр-Ры я ду». Ві да воч на, што інт ры га на 
рын ку «чор на га зо ла та» за хоў ва ец ца.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

НАФ ТА ВЫЯ 
«АРЭ ЛІ»

ШТО ЧА КАЕ «ЧОР НАЕ ЗО ЛА ТА»?

Аcобныя ана лі ты кі ўпэў не на 
сцвяр джа юць, што цэ ны на наф ту 
апус цяц ца да $30 за ба раль ця гам 
най блі жэй шых тыд няў.


